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Merkitse jokaiseen erilliseen vastauspaperiin nimesi ja opiskelijatunnuksesi. Kun-
kin kysymyksen korkein mahdollinen pistemiidri on 6 pistettd. Yhteensi siis 30
pistetti.

(7. Olkoon kieli Ylikolme = { a"tF | k>3 } Anna perustellut vastauk-
set seuraaviin kysymyksiin.

(a) Voiko kielen Ylikolme kuvata oikealle lineaarisena kielioppina?
(b) Onko kieli Ylikolme kontekstiton?

(c) Kuinka paljon aikaa sy6tteen pituuden suhteen vaatii kielen Yli-
kolme tunnistamiminen Turingin koneella?

( g, Osoita, ettd seuraava kontekstiton kielioppi on moniselitteinen:

() S —if (b) S
S — if (b) S else S
S —s

(b) Muodosta (a)-kohdan kieliopin kanssa ekvivalentti, yksiselittei-
nen kielioppi.

B2 Osoita, ettd Turingin koneiden pysidhtymisongelma
H = {cyw | M pyséhtyy syottteelld w }

on ratkeamaton. Voit olettaa, ettd bindariaakkoston universaalikieli
ei ole rekursiivinen. Onko H osittain ratkeava? Perustele vastaukse-
si.

A& Turingin koneiden aika- ja tilavaativuusluokat. Maérittele yhdiste-
luokat (luennoilla on késitelty 10 yhdisteluokkaa) ja niiden keskinai-
set suhteet. Perustele vastauksesi.

@ Osoita, ettd solmupeiteongelma (Vertex Cover, VC) on NP-taydellinen
sen tiedon perusteella, ettd klikkiongelma (Clique) on NP-taydellinen.



